

1 Января.

№ 1

XIII годъ

№ 1

1902 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Совѣта ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго ОБЩЕСТВА, ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, отъ 2-го ноября 1901 г. за № 69, на имя О. протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

Ваше Высокопреподобіе, Отецъ Протопресвитеръ

Александръ Алексѣевичъ.

Усматривая съ особымъ удовольствіемъ изъ представленнаго Мнѣ отчета о поступленіи сбора въ недѣлю Ваій текущаго года для православныхъ Іерусалима и Святой Земли теплое, непосредственное Ваше содѣйствіе по этому сбору, который составляетъ существенный источникъ денежныхъ средствъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества, считаю пріятнымъ долгомъ выразить Вашему Высокопреподобію по этому поводу искреннюю Мою признательность.

Одновременно съ симъ, сдѣлавъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, распоряженіе о своевременномъ доставленіи въ Вашу канцелярію одобренныхъ Мною правилъ для производства разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ сбора въ пользу православныхъ Іерусалима и Святой Земли въ недѣлю Ваій 1902 года, съ слѣдующими къ нимъ приложеніями, прошу Ваше Высокопреподобіе не отказать Мнѣ въ зависящемъ съ Вашей стороны распоряженіи о точномъ ихъ исполненіи и наибольшемъ распространеніи.

Испрашивая Вашего благословенія и поручая СЕБЯ и Общество заступничеству Вашихъ священныхъ молитвъ, остаюсь искренно расположенный
СЕРГѢЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

1.

ПОДВѢДОМОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ предстоящемъ 1902 году предлагается духовенству военныхъ и морскихъ церквей, во исполненіе указа Св. Правительствующаго Синода, произвести въ недѣлю Ваій, за всеобщимъ бдѣніемъ и литургіею, тарелочный сборъ въ пользу Императорскаго Палестинскаго Общества.

Предъ производствомъ сбора, рекомендуется духовенству сказать молящимся въ храмахъ поученіе о нуждахъ Палестинскаго Общества.

Надписи къ сборнымъ блюдамъ, воззванія для вывѣшиванія на входныхъ церковныхъ дверяхъ, поученія для раздачи народу своевременно разосланы черезъ канцелярію духовнаго при мнѣ правленія оо. благочиннымъ и настоятелямъ подвѣдомыхъ мнѣ соборовъ и церквей.

Собранныя деньги священнослужители имѣютъ выслать въ Духовное при мнѣ Правленіе (Воскресенскій проспектъ, д. № 18), въ отдѣльности отъ другихъ денежныхъ поступленій, и безъ замедленія послѣ произведеннаго сбора.

2.

Канцелярію Духовнаго при мѣ Правленія, во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 13-го апрѣля 1901 года за № 2646, въ теченіе ноября и декабря мѣсяцевъ того же года имѣютъ быть разосланы, въ особыхъ пакетахъ (вмѣстѣ съ поученіями, надписями на блюдо и воззваніями о сборѣ пожертвованій въ недѣлю Православія и Ваій 1902 г.) на имя отцовъ благочинныхъ и неподчиненныхъ имъ настоятелей военныхъ и морскихъ церквей, по одному экземпляру для каждой церкви, вновь отпечатанныя «Табели Высокотржественныхъ дней».

Согласно отношенію Управленія Московской Синодальной типографіи, предписывается оо. благочиннымъ и настоятелямъ подвѣдомственныхъ мѣ церквей безъ промедленія представить въ Духовное при мѣ Правленіе, для отсылки, по назначенію, по десяти (10) копѣекъ (деньгами, но не марками) за каждый экземпляръ вышеназванной «Табели».

3.

Оо. благочиннымъ и настоятелямъ военныхъ и морскихъ церквей къ немедленному исполненію.

Особымъ совѣщаніемъ Тарифнаго Комитета, состоявшимся въ іюнѣ мѣсяцѣ сего года, установлены пониженные тарифы на проѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ учащихся, отправляющихся въ экскурсіи, и на проѣздъ больныхъ и слабосильныхъ учащихся и дѣтей, призрѣваемыхъ различными благотворительными учрежденіями, въ санаторіи, лѣтнія колоніи и на минеральныя воды и обратно.

Въ виду просьбы Главнаго Штаба, предписывается оо. Благочиннымъ и Настоятелямъ военныхъ и морскихъ церквей немедленно представить въ Духовное при мѣ Правленіе свѣдѣнія, имѣются ли въ предѣлахъ вѣреныхъ имъ благочиній и приходоѡ подвѣдомственныхъ мѣ и какія именно учебныя заведенія (напр. церковно-приходскія школы, не состоящія въ вѣдѣніи Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ) и благотворительныя учрежденія (напр. пріюты, богадѣльни проч.), воспитанникамъ коихъ желательно было бы предоставить право пользованія по проѣзду льготными тарифами.

Протопресвитеръ А. Желобовскій

4.

Священнослужителямъ завѣдующимъ складами церковныхъ свѣчей къ исполненію.

По примѣру прежнихъ лѣтъ Комитетъ Свѣчного завода проситъ оо. завѣдующихъ складами и тѣхъ Настоятелей церквей, не исключая и С.-Петербургскихъ съ его окрестностями, которые получали свѣчи для церквей непосредственно съ завода или изъ С.-Петербургскаго склада выслать не позднѣе 15-го января будущаго 1902 года свѣдѣнія по образцамъ, отпечатаннымъ въ Вѣстникѣ Военнаго духовенства № 1-мъ за 1900 г. и № 2-мъ за 1901 годъ.

Предсѣдатель Комитета Протоіерей *В. Кроснопольскій.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**Поученіе на новый, 1902-й годъ.**

Съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ, Царю вѣрные слуги!...
Опять незамѣтно прошелъ годъ, ознаменованный цѣлою массою событій. Это былъ годъ заключенія нами мира съ Китаемъ послѣ достолавныхъ нашихъ побѣдъ надъ нимъ во время мятежныхъ волненій. Въ этотъ годъ дано было Высочайшее повелѣніе нашимъ войскамъ, находившимся въ Китаѣ, возвратиться въ отечество и они возвратились, увѣнчанные громкою побѣдною славою, присоединивши новыя почести къ старой славѣ русскаго оружія.
Слава Богу! Правое святое дѣло Россіи, выступившей на защиту братьевъ — христіанъ отъ грозившей имъ мучительной смерти въ Китаѣ, увѣнчалось успѣхомъ. И хотя недруги наши всѣми способами стараются не допустить мирныхъ сосѣдскихъ отношеній Китая съ нами, но мы вѣримъ, что козни ихъ не будутъ имѣть успѣха, потому что Россія ратовала и ратуетъ ревностно и безкорыстно, не ища никакой славы, за христіанскую идею, за христіанскую правду. Самъ Богъ и Пресвятая Богородица помогаютъ Россіи въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ. А если Богъ за насъ, то кто противъ

насть? Вѣрится, что рано или поздно праведный гнѣвъ Божій падеть и на нашихъ враговъ, и они расточатся.

Царю вѣрные слуги! Въ настоящія минуты, испрашивая у Бога благословенія новому году, вознесемъ наши горячія благодарственныя мольбы къ Господу силъ за дарованныя Имъ Русской землѣ побѣды надъ мятежнымъ Китаемъ!

Помолимся, да даруетъ Господь Богъ благоденственное и мирное житіе на многія лѣта Благочестивѣйшему Государю нашему Императору Николаю Александровичу, Его Августѣйшей Семьѣ и всему Царствующему Дому!

Помолимся о всемъ Христіилюбивомъ, побѣдоносномъ воинствѣ нашемъ, и особо помолимся о воинствѣ, бывшемъ въ Китаѣ, поддержавшемъ воинскую славу своихъ предковъ и не посрамившемъ чести русской на поляхъ Китая!

Прольемъ слезу о тѣхъ изъ нихъ, которые положили тамъ животъ свой за Вѣру и Царя, за Русь святую и страдальцевъ—христіанъ!

А если-бы святое дѣло Россіи потребовало новыхъ отъ насъ жертвъ,—откликнемся единодушно на зовъ нашего Батюшки—Царя. Скажемъ: повели Государь, и мы, вѣрные и неизмѣнные слуги Твои, на дѣлѣ лучше всякихъ словъ покажемъ, какъ любимъ Тебя и какъ преданы Тебѣ!

Боже! Благослови вѣнецъ наступающаго лѣта и да будетъ на Царѣхъ нашихъ и на Державѣ Россійской благоволеніе, милость и благословеніе отъ нынѣ и до вѣка! Аминь.

Воронежскаго дисциплинарнаго баталіона священникъ В. Ягодинъ.

ВНѢБОСЛУЖЕБНАЯ БЕСѢДА.

(О побужденіяхъ къ молитвѣ).

Непрестанно молитесь.

Господь Богъ, создавъ человѣка, сотворилъ и все нужное ему, да владычествуетъ онъ надъ всѣмъ сотвореннымъ. Все для него предназначено, создано, устроено, приспособлено, все предъ нимъ готово служить ему своими силами, все предлагаетъ ему нескончаемое богатство своихъ произве-

деній. Но паденіемъ своимъ первый человекъ, а съ нимъ вмѣстѣ и все люди, сдѣлались виновниками того, что проклята земля въ дѣлахъ ихъ и все извратилось. Теперь не все нужное человекъ получаетъ отъ земли. Слишкомъ часто онъ замѣчаетъ, что земля не всегда оказываетъ себя послушною ему, и видитъ, что она даже и тамъ, гдѣ онъ имѣетъ право надѣяться получить отъ нея что-либо, дѣйствуетъ наперекоръ ему, видитъ, что и люди въ своихъ отношеніяхъ къ нему измѣняютъ ему и даже поступаютъ враждебно тамъ, гдѣ онъ могъ надѣяться на ихъ помощь. «Когда посмотришь на человека въ безсильной борьбѣ его съ опасностями, угрожающими ему со всѣхъ сторонъ, невольно поражаешься его крайнею немощію. Что это за бѣдное существо, которому страшны не только колебанія земли, разрушающія города и селенія, — волненія моря, поглощающаго смѣлыхъ искателей счастья, — гибельныя бури, въ нѣсколько часовъ обращающія въ прахъ жилища, стрившіяся годами; но иногда — и тихое движеніе вѣтра, и внезапная злость кроткаго домашняго животнаго, и многія другія подобныя маловажныя нечаянности, изъ-за которыхъ люди часто теряютъ жизнь и благосостояніе, и отъ которыхъ не спасаетъ все ихъ благоразуміе». Участь наша, говоритъ Св. Григорій Богословъ, вращается подобно колесу, въ различныя времена и часто въ одинъ день, а иногда въ одинъ часъ подвергаясь различнымъ перемѣнамъ, такъ что скорѣе можно положиться на постоянство вѣтровъ или слѣдовъ плывущаго по морю корабля или на обманчивыя ночныя сновидѣнія, нежели на благоденствіе человека. При такомъ неустойчивомъ, нерѣшительномъ полженіи своемъ среди міра, безпрестанно волнуемомъ разными желаніями своей измѣнчивой воли, то здѣсь, то тамъ встрѣчающимъ отпоръ и неудачу, къ кому обратиться за помощію, кого призвать въ защитники, какъ не Того, о Комъ мы живемъ, и движемся, и есмь, Кто выше его, отъ Кого зависитъ все сотворенное, къ своему Творцу и Виновнику всего видимаго и невидимаго. Являются такія минуты, когда осиротѣлая душа съ отчаяніемъ, съ ужасомъ можетъ взывать только о Богѣ. Какъ цвѣтокъ обращается къ солнцу и только при его теплотѣ и свѣтѣ развивается и раскрывается, такъ и мы все по природѣ нуждаемся въ свѣтѣ и любви Божіей и ищемъ ихъ. «Хорошо стоять на солнцѣ: и свѣтло, и тепло, говоритъ великій современный молитвенникъ О. Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадскій), такъ и на молитвахъ предъ Богомъ — нашимъ духовнымъ солнцемъ, и согрѣваешься, и просвѣщаешься. И, дѣйствительно, *и холмы поколеблются, горы сдвинутся, и милость Моя не отступитъ отъ тебя, и завѣтъ мира*

Моего не поколеблется, говорить милующій Господь (Исх. 54, 10). *Вся заботы ваши возложите на Него, ибо Онъ нечется о васъ* (1 Петр. 5,7). *Уповайте на Господа во вѣки, ибо Онъ твердыня вѣчная* (Исх. 26,4) *Онъ-помощь наша и защита наша* (Ис. 32,20). Онъ общій Отецъ нашъ небесный. Къ Нему мы невольно прибѣгаемъ и въ радости и въ скорби, особенно во время бѣдственности нашего положенія, несчастныхъ, случающихся съ нами, обстоятельствъ. «Что бываетъ съ нами, когда поражаютъ насъ бѣдствія и напасти, внезапное, напр., разореніе, тяжкія и неизлечимыя болѣзни, смерть дорогихъ и близкихъ сердцу нашему? А тоже самое, что и съ дѣтьми. Если дѣтямъ угрожаетъ какая-ниб. опасность, гдѣ онѣ ищутъ защиты и спасенія, куда бросаются онѣ, какъ не къ отцу? Гдѣ находятъ они успокоеніе, какъ не въ объятіяхъ отца? Такъ и человѣкъ, когда подвергается несчастіямъ и бѣдамъ и когда не видитъ и не находитъ нигдѣ и ни въ чемъ помощи и отрады, прибѣгаетъ къ милосердію и благодати небеснаго Бога Отца своего, въ смиреніи повергается подъ крѣпкую руку Его» (1-е Петр. 5, 6) и находитъ отраду и утѣшеніе въ Его Божественной волѣ и въ Его премудрыхъ и праведныхъ судьбахъ. Такимъ образомъ всецѣла наша зависимость отъ Бога, сознание нашей бѣдности и ограниченности и всегдашняя потребность въ небесной помощи призываетъ насъ къ молитвѣ.

Безъ молитвы, безъ сознанія своей зависимости отъ Бога мы падаемъ подъ тяжестью невзгодъ, падаемъ, давимые отчаяніемъ. Ничто не можетъ оживить душу нашу въ трудную минуту хотя одною каплею росы небесной, влить въ насъ хотя одинъ живительный лучъ свѣта Божественнаго. Одна молитва, соединенная съ вѣрою въ Бога и надеждою на Его милосердіе, можетъ ободрить насъ, она одна обладаетъ такою силою, предъ которою не могутъ устоять другія силы. Напримѣръ, «тверда, непоколебима земля въ своихъ основаніяхъ, —упорно противится она труду человѣка. Но и эту твердыню человѣкъ молитвою покоряетъ себѣ. Моисей молитвою сдѣлалъ то, что нѣдра земли, въ которыя едва проникаютъ всѣ усилія человѣка, разверзаются сами собою и поглощаютъ богопротивно-дезкихъ возмутителей Даана и Авирона. Сильно и страшно бурное море, для котораго человѣкъ-игрушка. Но и его силу останавливаетъ, ослабляетъ человѣкъ своею усердною молитвою. Припомнимъ Моисея, раздѣлившаго море при переходѣ израильтянъ на двое, и пророка Іону. Ужасна сила огня, уничтожающаго все, что встрѣчается ему. Но три благочестивые отрока обратили

хвалебною пѣснію Богу огонь разженной печи въ росу. Страшны для чело-вѣка хищныя животныя; но молитва Данила, брошеннаго въ ровъ на съѣ-деніе лвамъ, побѣдила злобу этихъ звѣрей. Извѣстны примѣры этого и изъ жизни другихъ святыхъ угодниковъ Божіихъ. Страшны иногда бываютъ для чело-вѣка грозныя полчища воиновъ—враговъ, дышащихъ злобою и раз-рушающихъ города и селенія; но усиленная молитва ко Господу одер-живааетъ побѣду и надъ ними, потому что ангелы Божіи и св. угодники невидимо помогаютъ намъ.

Но хотя такъ сильна молитва къ Богу, хотя мы всецѣло зависимъ отъ Господа, хотя она явилась въ жизни прежде предписанія закона (ибо Авель, Ной, Авраамъ и другіе праведники ветхозавѣтныя безъ предписанія закон-наго молились), и слѣдовательно какъ бы вложена въ нашу природу; но все—таки мы невнимательны къ ней, разсѣянны. «Многіе приходятъ въ церковь (и дома тоже бываетъ), говоритъ св. Іоаннѣ Златоустъ, произносятъ тысячи стиховъ молитвы, и выходятъ, не зная, что говорили они; уста ихъ движутся, а слухъ не слышитъ. Ты самъ не слышишь своей молитвы, какъ же хочешь, чтобы Богъ услышалъ твою молитву? Ты говоришь: «я прекло-нялъ колѣна»; но умъ твой блуждалъ далеко; тѣло твое было внутри церкви, а мысль твоя летала невѣдомо гдѣ; уста твои произносили молитву, а умъ исчислялъ доходы, договоры, условія, поля, владѣнія, общества друзей».

Постараемся же, воины, приобрести искреннюю, нелицемѣрную молитву, не словами и устами будемъ молиться, а самымъ сердцемъ. А какъ молить-ся такимъ образомъ, за примѣромъ ходить не далеко. Примѣръ этого по-даютъ наши русскіе мужички, наши отцы и матери. «Присмотритесь къ нашимъ русскимъ мужичкамъ, которые *съ благоговѣйнымъ усердіемъ* молят-ся у гробницъ святыхъ; прислушайтесь къ ихъ *вздохамъ сердечнымъ*, и вы поймете всю благодатную силу вѣры въ нашемъ православномъ народѣ, вы узнаете, какъ нужно молиться, если желаете, чтобы молитва ваша дошла до Господа. Вотъ старецъ, убѣленный сѣдинами, удрученный трудами и забо-тами прожитой долгой жизни, *смиренно* приклонился подъ тяжестью своей дорожной сумы и поникъ до земли: онъ *въ слезахъ* приноситъ благодарно-сть угоднику Божію, что сподобилъ его хотя на закатѣ жизни поклониться св. мощамъ, что исполнилъ его *завѣтное* желаніе, которое много лѣтъ онъ носилъ въ сердцѣ своемъ. Или вотъ старица *едва* добрела, опираясь на свой незатѣйливый посохъ, до св. обители; она тихо *проливаетъ слезы умиленія и бесподуетъ* съ преподобнымъ, какъ съ живымъ: батюшка, угод-

никъ Божій, помолись ты за меня грѣшницу, помолись за дѣтокъ моихъ, за внуковъ, за всѣхъ православныхъ христіанъ. И идетъ она изъ храма, отирая свои слезы. Спросите ее: о чемъ ты плачешь, бабушка? Съ угодишкомъ просталась, отвѣтитъ она. Здѣсь мать умоляетъ преподобнаго, чтобы вразумилъ онъ сына—пьяницу. Здѣсь вдова изливаетъ свою скорбь и проситъ помощи. И многое множество мужей и женъ, юныхъ и младенцевъ—каждый со своею скорбію, со своею заботой, склоняются благоговѣйно у раки святаго и съ миромъ и радостію въ душѣ отходятъ домой. И несутъ этотъ миръ въ свой домъ, въ свою родную семью». (Изъ слова архим. Никона).

Благочинный 7-й пѣхотной дивизіи, священникъ Михаилъ Букасовъ.

Освященіе вновь устроенной церкви на морскомъ полигонѣ.

23 сентября 1901 года на морскомъ полигонѣ состоялось торжественное освященіе церкви во имя Божіей Матери «Неопалимыя Купины».

Храмъ сооруженъ на средства, отпущенныя морскимъ министерствомъ; иконостасъ, престолъ, жертвенникъ, аналой и столики сдѣланы въ С.-Петербургскомъ портѣ.

Чинъ совершалъ О. Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскій съ настоятелемъ Ильинской церкви, что на Охтенскихъ пороховыхъ заводахъ, протоіеремъ о. Александромъ Латковскимъ и священникомъ церкви морского полигона о. Александромъ Логиневскимъ. На освященіи присутствовали: вице-адмиралъ В. П. Верховскій, вице-адмиралъ Деливронъ, вице-адмиралъ въ отставкѣ Бурачекъ, контръ-адмиралъ Диккеръ, предсѣдатель комиссіи морскихъ артиллерійскихъ опытовъ контръ-адмиралъ фонъ-Фелькерзамъ, начальникъ главнаго артиллерійскаго полигона генералъ-маіоръ Циклинскій, помощникъ начальника Обуховскаго завода полковникъ Ивановъ, чины морского и сухопутнаго полигоновъ и мн. др. Въ концѣ литургіи О. Протопресвитеръ произнесъ глубокопрочувствованное слово, свойственное всегдашнему его ораторскому краснорѣчію. Торжество освященія закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему Царствующему Дому, Высокопреосвященному Антонію, Протопресвитеру воен-

наго и морского духовенства о. Александру Желобовскому и всему Хри-
столюбивому воинству.

Пожертвованія, поступившія ко дню освященія:

1) Отъ Маловишерскаго 2-й гильдіи купца И. Θ. Страдина всѣ иконы
для иконостаса и образъ Божіей Матери Казанской въ иконостасѣ.

2) Отъ жены титулярнаго совѣтника Н. Гр. Дубининой на горнее мѣсто
икона «Моленіе Спасителя о чашѣ» и икона Божіей Матери Неопалимыя Ку-
пины, стоимостью 350 руб.

3) Отъ жителей слободы Ржевской икона св. Великомученика Панте-
леймона въ иконостасѣ, стоимостью 165 руб.

4) Отъ рабочихъ Капсюльнаго завода икона св. Благовѣрнаго Князя
Александра Невскаго въ иконостасѣ, стоимостью 150 руб.

5) Отъ крестьянина Алексѣя Петрова икона Святителя Николая Чудо-
творца въ иконостасѣ, стоимостью 165 руб.

6) Отъ нижнихъ чиновъ главнаго артиллерійскаго полигона икона дву-
надесятихъ праздниковъ въ дубовомъ иконостасѣ.

7) Отъ рабочихъ морского полигона икона Покрова Пресвятыя Богоро-
дицы, стоимостью 25 руб.

8) Отъ крестьянки деревни Ковалево священные сосуды съ полнымъ
приборомъ и бѣлые серебряные воздухи, стоимостью 110 руб.

9) Отъ мастеровыхъ главнаго артиллерійскаго полигона Распятіе на ки-
парисной доскѣ, стоимостью 65 руб.

10) Отъ мастеровыхъ морского полигона икона Трехъ Святителей, стои-
мостью 28 руб.

11) Отъ С.-Петербургскаго ремесленника Θ. Θ. Сафонова 4 иконы: св.
Архистратига Михаила, св. Архангела Гавріила, св. Великомученика Θεодора
Стратилата и св. Великомученицы Екатерины, стоимостью 90 руб.

12) Отъ гражданскаго инженера Калиновскаго икона св. Великомуче-
ницы Варвары, стоимостью 22 руб.

13) Отъ чиновника Кріулькина полное облаченіе для священника, стои-
мостью 50 руб.

14) Отъ крестьянки—дѣвицы завѣса для царскихъ вратъ, стоимостью
30 руб. и малое евангеліе, стоимостью 12 рублей.

Священникъ церкви морского полигона **А. Логиневскій**

Освященіе мѣста для построенія военнаго храма въ г. Рязани.

Въ непродолжительномъ времени г. Рязань долженъ украситься новымъ храмомъ, построеніе котораго предпринято войсками, входящими въ составъ рязанскаго гарнизона.

Ранѣ названныя войска пользовались для богослуженій наемнымъ помѣщеніемъ съ постояннымъ иконостасомъ, но безъ постоянного престола, и священнодѣйствія совершались на престолѣ походно-дивизионномъ; но съ переходомъ въ концѣ 1899 года этого помѣщенія къ новому владѣльцу, богослуженія должны были прекратиться и войскамъ былъ отведенъ заштатный Архангельскій соборъ, находящійся на значительномъ разстояніи отъ мѣста расположенія войскъ и малопомѣстительный. Тутъ то и возникла мысль о построеніи собственнаго храма, а вскорѣ нашелся и радѣтель—рязанскій дворянинъ г. Хрушовъ, пожелавшій пожертвовать подъ постройку участокъ земли въ центральной мѣстности города стоимостью въ 5000 рублей, на принятіе коей въ настоящее время имѣется Высочайшее соизволеніе. Попутно съ хлопотами объ укрѣпленіи земли, было возбуждено ходатайство объ открытіи сбора пожертвованій, которое имѣло благопріятный результатъ: съ разрѣшенія О. Протопресвитера военнаго и морского духовенства отъ 12 мая 1900 года и съ архипастырскаго благословенія преосвященнаго Полевкта епископа рязанскаго отъ 20 декабря того же года, Рязанская духовная консисторія выдала на имя священника 137 пѣхотнаго Нѣжинскаго полка сборную книгу. Первою откликнулась извѣстная московская благотворительница Е. С. Лямина, пожертвовавшая на святое дѣло построенія храма тысячу рублей. Досточтимый кронштадтскій пастырь о. Іоаннъ Сергіевъ принялъ участіе въ семь дѣлѣ своими молитвами и пожертвованіемъ ста рублей; столько же пожертвовала благотворительница изъ г. Коломны М. Н. Шевлягина, а затѣмъ отзывчиво къ этому дѣлу отнеслось и рязанское купечество: двѣсти рублей пожертвовалъ Н. Н. Селивановъ, сто—Θ. И. Лаптевъ, шестьдесятъ рублей получено отъ В. К. Ларіонова, и, кромѣ того, обѣщано содѣйствіе нѣкоторыми другими лицами. Всего, въ четыре мѣсяца, поступило съ мелкими пожертвованіями до двухъ тысячъ. Такимъ образомъ дѣло построенія настолько стало принимать благопріятный оборотъ, что въ апрѣлѣ сего года было признано возможнымъ учрежденіе строительной комиссіи; приказомъ по гарнизону отъ 20 апрѣля въ эту комиссію были назначены:

командиръ 1-й бригады 35 пѣхотной дивизіи генераль-маіоръ Воронежъ; отъ 35 артиллерійской бригады генераль-маіоръ Цвѣтковскій съ двумя офицерами; отъ 137 пѣхотнаго Нѣжинскаго и 138 пѣхотнаго Болховскаго полковъ—командиры полковъ, полковые священники, церковные ктиторы и еще по одному офицеру. Предсѣдательство принялъ на себя начальникъ 35 пѣхотной дивизіи и рязанскаго гарнизона генераль-лейтенантъ Крживицкій. Программа дѣйствій комиссіи намѣчена тѣмъ же приказомъ: принять мѣры къ расширенію района сбора; сдѣлать соображенія о мѣстѣ постройки храма и приступить къ составленію проекта и смѣты въ предѣлахъ отъ 20 до 25 тысячъ.

Но какъ ни были благопріятны первыя начинанія, войска рязанскаго гарнизона не скоро бы еще дождались исполненія своего завѣтнаго желанія, если бы Богъ не послалъ новаго благодѣтеля. Дѣломъ построенія храма заинтересовался, проживающій въ г. Москвѣ и посвятившій себя дѣламъ благотворенія, В. Г. Дудышкинъ, построившій, между прочимъ, военный храмъ въ г. Праснышѣ. Г. Дудышкинъ всѣмъ сердцемъ отозвался на духовныя нужды рязанскаго гарнизона и безкорыстно принялъ на себя главное руководство по постройкѣ и привлеченіе къ сему дѣлу Московскихъ благотворителей. По его приглашенію извѣстный московскій архитекторъ В. А. Мазыринъ начертилъ эскизъ величественнаго храма и безвозмездно составилъ проектъ постройки, стоимостью до 70-ти тысячъ, которую г. Дудышкинъ предполагаетъ осуществить въ теченіе трехъ лѣтъ. Рѣшено было помолиться Богу. 17-е октября—день чудеснаго избавленія Царской семьи отъ опасности крушенія, — былъ избранъ для освященія мѣста постройки. Канунъ этого дня ознаменовался новымъ знакомъ благоволенія Божія—неизвѣстнымъ лицомъ къ мѣсту постройки было прислано два воза кирпича. 17-го, въ 1 часъ дня, предъ иконою Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, въ честь коего будетъ сооружаться храмъ, благочиннымъ 35-й пѣх. дивизіи протоіереемъ А. Θ. Воскресенскимъ въ сослуженіи съ священникомъ 137-го пѣхотнаго Нѣжинскаго полка Богодѣловымъ было совершено молебствіе съ водоосвященіемъ при стройномъ пѣніи соединеннаго хора пѣвчихъ 137-го и 138-го пѣх. полковъ, подъ управленіемъ поручика Нѣжинскаго полка г. Николаева, при чемъ о. протоіереемъ Воскресенскимъ было произнесено слѣдующее слово: «Благочестивые христіане! Послѣ многихъ лѣтъ, въ теченіе которыхъ чины рязанскаго гарнизона оставались безъ собственнаго храма, наконецъ полагается начало великому и святому дѣлу—

построенію постояннаго дома молитвы для воиновъ, которымъ волей Божіей опредѣлено пребывать въ семь градѣ. Пройдутъ годы, васъ, нынѣ присутствующихъ при освященіи мѣста для храма Божія, уже не будетъ здѣсь; много разъ, быть можетъ, перемѣнится составъ рязанскаго гарнизона, но Божій храмъ, который возсіяетъ на мѣстѣ семь, всегда будетъ собирать православныхъ воиновъ подъ звонъ своихъ колоколовъ. Нашлись добрые люди, которые помогли осуществленію долготѣныхъ надеждъ нашихъ. Ихъ труды не останутся безъ плода въ царствѣ Божіемъ. А нынѣ, братіе, въ знаменательный день, къ которому приурочено освященіе мѣста для храма Божія — день чудеснаго избавленія Государя Императора и Августѣйшей Его Семьи отъ грозившей Имъ опасности, вознесемъ ко Господу Богу молитвы о томъ, чтобы Онъ послалъ Свою чудодѣйственную помощь при возведеніи святаго храма и благословилъ Своей десницей начинаемое дѣло, памятуя слова Св. Писанія: *еще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудяшася зиждущи*. Торжественнымъ моментомъ было водруженіе при пѣніи «*Тебѣ Бога хвалимъ*», на мѣстѣ постройки на высококомъ древкѣ освященнаго креста. Молебствіе закончилось многолѣтіями Государю и Царствующему Дому, Св. Синоду, мѣстному Епископу, маститому и любвеобильному начальнику военнаго духовенства — О. Протопресвитеру и христоробивому воинству.

На молебствіи присутствовали всѣ гг. офицеры рязанскаго гарнизона во главѣ съ военнымъ начальствомъ и отъ всѣхъ частей нижніе чины. Торжество почтили своимъ присутствіемъ: начальникъ губерніи шталмейстеръ Н. С. Брянчаниновъ, директоръ гимназій дѣйст. ст. сов. Л. С. Кульчицкій и прибывшіе изъ Москвы — В. Г. Дудышкинъ, редакторъ «Московскихъ Вѣдомостей» г. Грингмутъ съ своимъ помощникомъ г. Лукинымъ и академикъ-архитекторъ г. Поздѣвъ.

Послѣ молебствія и окончанія парада всѣмъ приглашеннымъ по русскому обычаю въ военномъ собраніи была предложена трапеза, во время которой рязанскій купецъ В. Е. Пановъ пожертвовалъ на построеніе храма сто рублей.

Дальнѣйшимъ дѣломъ по постройкѣ предполагается окончательная выработка плана и заготовленіе предстоящей зимою матеріаловъ, чтобы съ весны можно было приступить къ самой постройкѣ.

Нѣжинскаго пѣхотнаго полка священникъ **Сергій Боголѣиновъ.**

НѢКОЛЬКО МЫСЛЕЙ ПО ПОВОДУ МѢРЪ ДЛЯ ПОДНЯТІЯ РЕЛИГІОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНІЯ ВОЙСКЪ, УКАЗАННЫХЪ ВЪ ЦИРКУЛЯРНОМЪ ОТЗЫВѢ ГЛ. ШТАБА, ОТЪ 18-го МАЯ 1901 ГОДА, ЗА № 27,930.

Нѣчто о церковно-богослужебной проповѣди: при какихъ условіяхъ эта проповѣдь можетъ оказывать вліяніе на души слушателей; недостаточность проповѣди о разрозненныхъ между собою предметахъ; необходимость плана для церковно-богослуж. проповѣди; требованіе 51-й ст. Положенія объ управл. церквями и дух. воен. и морск. вѣдомствъ. — Недостаточность одной церковно-богослужебной проповѣди. — Необходимость вѣббогослужебныхъ *собесѣдованій*. — Обь организаціи вѣббогослужебныхъ собесѣдованій и программа оныхъ; нѣсколько словъ по этому поводу; о пособияхъ для большей успѣшности церковно-богослуж. проповѣди и вѣббогослуж. собесѣдованій. — 2-й пунктъ въ порядкѣ мѣръ для поднятія религіозно-нрав. воспитанія войскъ. — Долгъ руководителей и воспитателей въ этомъ дѣлѣ. — Пробужденіе, развитіе и укрѣпленіе нравственнаго и религіознаго чувства и добрыхъ христ. навыковъ подь внушеніями старшихъ. — Что имѣли въ виду Св. Апостолы, передавая Церкви священный завѣтъ ново-завѣтнаго богослуженія?...

Много существуетъ средствъ пастырскихъ воздѣйствій на подъемъ религіозно-нравственной жизни пасомыхъ положительныхъ и отрицательныхъ. Мы коснемся только нѣкоторыхъ примѣнительно къ содержанію циркулярнаго отзыва Главнаго Штаба о религіозно-нравственномъ воспитаніи войскъ, отъ 18-го мая сего 1901 г., за № 27,930.

Въ ряду положительныхъ религіозно-нравственныхъ воспитательныхъ средствъ на первомъ мѣстѣ нужно поставить церковно-богослужебную проповѣдь о христіанской вѣрѣ и жизни. Потребности и запросы настоящаго времени предъявляютъ къ этой проповѣди много требованій какъ къ содержанію, такъ и къ способу произнесенія оной. Едва ли не всеми теперь сознается, что только та проповѣдь можетъ оказать вліяніе на слушателей, которая приспособлена къ нравственному ихъ состоянію и отвѣчаетъ ихъ духовнымъ запросамъ. Но такая проповѣдь возможна только тогда, когда проповѣдникъ «знаетъ духовныя нужды и недостатки своихъ слушателей и сообразно съ такимъ познаніемъ всего ихъ нравственнаго состоянія и направляетъ свое слово»¹⁾.

Отсюда естественно слѣдуетъ, что церковно-богослужебная проповѣдь не должна носить «слишкомъ теоретическій и общій характеръ», не должна только научать истинамъ христіанской вѣры и нравственности. «Религія

¹⁾ Руководство для сельскихъ пастырей 1900 г., № 23, стр. 105.

есть средство обращенія и направленія всякой человѣческой дѣятельности къ Богу; она есть воспитаніе къ исполненію всякихъ обязанностей; она есть послушаніе духа, сердца, разума, души всего человѣка и всего его поведенія божественному авторитету. Наученіе есть только одно изъ средствъ достиженія этой цѣли. Самая же цѣль состоитъ въ томъ, чтобы расположить человѣка желать добра и исполнять его; цѣль эта состоитъ въ томъ, чтобы убѣждать къ истинѣ, внушать любовь къ ней, внушать въ то же время отвращеніе ко злу, и склонять людей, чтобы они, на сколько имъ подъ силу, старались вести истинно христіанскую жизнь. Но для этого мы должны обращаться столько же къ сердцу, и даже больше, чѣмъ къ уму; мы должны проникать въ него не только чрезъ посредство разума, но также и чрезъ воображеніе и чувства, затрогивая самыя жизненные способности души. Нужно молиться и склонять къ молитвѣ и другихъ, чтобы низвести благодать, безъ которой слово человѣка не имѣетъ значенія. Однимъ словомъ, пастырское проповѣдничество не только есть наставленіе ума; цѣль его есть дѣятельная обработка всѣхъ силъ человѣческой души съ цѣлью обратить и возвести ее къ Богу, внушить ей страхъ Божій, наполнить ее любовію и подчинить закону Его»¹⁾. Все это достигается увѣщаніемъ.

Чтобы церковно-богослужебная проповѣдь въ своей цѣлости представляла полное изложеніе христіанскихъ истинъ вѣры и нравственности, она не должна ограничиваться обсужденіемъ разрозненныхъ между собою предметовъ, согласно съ извѣстнымъ праздникомъ, евангельскимъ чтеніемъ. «Нерѣдно можно встрѣтить хорошихъ людей, которые въ теченіе 40 и 50 лѣтъ усердно посѣщали церковь и, однако, остаются въ невѣдѣніи касательно самыхъ первыхъ начатковъ катихизиса»²⁾. Способъ преподаванія разрозненныхъ предметовъ не будетъ удовлетворять слушателей и потому, что «человѣчскій разумъ созданъ такъ, что онъ во всякомъ ученіи любитъ порядокъ и послѣдовательность, и истинный свѣтъ находитъ только въ надлежащемъ порядкѣ»³⁾.

Ясно, что лучший и удобнѣйшій способъ веденія церковно-богослужебной проповѣди, это имѣть опредѣленный планъ. «Планы религіознаго обу-

1) Бесѣды о проповѣдничествѣ... Ф. Дюпанлу, СПбургъ, 1899 г., стр. 113.

2) Тамъ же, стр. 65. Хотя это сказано относительно Франціи, но справедливо можно отнести и къ нашимъ пасомымъ.

3) Тамъ же, стр. 77.

ченія могутъ разнообразиться въ порядкѣ и подробностяхъ; но основа всегда должна быть одна и та же—это именно ученіе о догматахъ, нравственности, молитвахъ и таинствахъ. Никто не можетъ измѣнять этого; а на этомъ неизмѣнномъ основаніи вы можете постоянно обновлять предметы въ видахъ разнообразія интереса»¹⁾). Это и имѣетъ въ виду 51-я статья Положенія объ управленіи церк. и дух. воен. и морск. вѣдомствъ, гласящая, что «военные священники обязаны въ церкви вести катихизическія бесѣды и вообще поучать воиновъ истинамъ православной вѣры и благочестія, примѣняясь къ степени ихъ разумѣнія, духовнымъ потребностямъ и обязанностямъ военной службы»²⁾).

Давно признано, что одна церковно-богослужебная проповѣдь, какъ бы она ни была совершенна, не можетъ вполне удовлетворить всѣмъ религіозно-нравственнымъ нуждамъ и потребностямъ пасомыхъ настоящаго времени по многимъ причинамъ. Прежде всего, богослужебная проповѣдь должна быть краткая; не всѣ могутъ неопустительно посѣщать церк. службы; не вездѣ еще введена неопустительная церковно-богослужебная проповѣдь; не о всѣхъ недостаткахъ и порокахъ удобно и возможно говорить съ церковной кафедры съ пользою и назидательностію для всѣхъ присутствующихъ въ церкви; не говоримъ уже о томъ, что, по обстоятельствамъ настоящаго времени, съ каждымъ годомъ увеличивается число лицъ, рѣдко посѣщающихъ церковныя службы и равнодушно относящихся къ исполненію своихъ религіозныхъ обязанностей. Такихъ лицъ нужно привлекать къ слушанію Слова Божія другими способами.

Для удовлетворенія назрѣвшихъ религіозно-нравственныхъ нуждъ и потребностей признается необходимымъ особый видъ проповѣди о христіанской вѣрѣ и нравственности, это — внѣбогослужебная проповѣдь. Болѣе желательный и болѣе совершенный видъ такой проповѣди представляютъ *собесѣдованія*, которыя нужно отличать отъ внѣбогослужебныхъ чтеній. Чтенія могутъ имѣть значеніе для болѣе образованныхъ лицъ, привыкшихъ къ умственному напряженію и вниманію, для простыхъ же людей гораздо полезнѣе устные собесѣдованія. Такія собесѣдованія представляютъ собою въ полномъ смыслѣ видъ пастырской проповѣди, ведутся непременно священниками, сближаютъ пастыря съ пасомыми и могутъ вызвать обмѣнъ мыслей. Весьма

1) Тамъ же, стр. 78.

2) Вѣстн. В. Д-ва 1890 г., стр. 424.

важнымъ преимуществомъ собесѣдованій предъ чтеніями служить и то, что пастырь, не надѣясь на книгу, долженъ къ каждому собесѣдованію подготовиться, что несомнѣнно будетъ очень полезно какъ для самаго пастыря, такъ и для пасомых¹⁾.

Въ циркулярномъ отзывѣ Гл. Штаба отъ 18-го мая 1901 года, за № 27,930 говорится объ организациіи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, какъ одной изъ мѣръ для поднятія религіозно-нравственнаго воспитанія войскъ. Краткая программа собесѣдованій, напечатанная въ № 22 Вѣстн. В. Д-ва, и имѣетъ въ виду удовлетворить требованіямъ, выраженнымъ въ 1-мъ пунктѣ вышеозначеннаго цирк. отзыва. Здѣсь указанъ способъ веденія собесѣдованій и цѣль ихъ. «Преподаваніе Закона Божія должно быть не однимъ средствомъ сообщенія учащимся необходимыхъ *знаній* изъ области религіи, но *вѣстѣ* съ этимъ непрерывно — и средствомъ возбужденія въ нихъ чувствованій и стремленій, соотвѣтствующихъ духу и ученію религіи, т. е. оно должно обращаться не къ одному только уму ихъ, но *совмѣстно* и къ сердцу и волѣ»²⁾.

Военные пастыри не могутъ не порадоваться тому, что эта мѣра религіозно-нравственнаго воздѣйствія на пасомыхъ будетъ введена во всѣхъ воинскихъ частяхъ и, имѣя точно выраженную программу, въ практическомъ примѣненіи, не будетъ зависѣть отъ усмотрѣній отдѣльныхъ лицъ. Нужно надѣяться, что и нестроевые, не привлекавшіеся доселѣ въ нѣкоторыхъ воинскихъ частяхъ къ слушанію собесѣдованій, будутъ имѣть возможность присутствовать на этихъ бесѣдахъ; они гораздо болѣе другихъ нуждаются въ томъ³⁾. Само собою понятно, что программа элементарнаго курса Закона Божія должна пополняться примѣнительно къ душевному состоянію и усло-

¹⁾ Руководство для сельскихъ пастырей 1901 г., № 36, стр. 202—203.

²⁾ Методика Закона Божія, Н. Страхова, 6-е изд., 1901 г., стр. 32. Священная исторія ветхозавѣта, Е. Туръ, въ которой выводятся назиданія изъ ветхозавѣтн. событій. Вѣстн. В. Дух-ва 1893 г., ст.: «Къ вопросу о 3-хъ видахъ пастырскихъ обязанностей».

³⁾ Внѣбогослужебныя бесѣды давно уже ведутся въ воинскихъ частяхъ, какъ это можно видѣть изъ отчетовъ о поѣздкахъ О. Протопресвитера по обзорнѣю церквей въ разныхъ военныхъ округахъ. Нужно думать, что о внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ имѣются свѣдѣнія и въ ежегодныхъ отчетахъ военныхъ пастырей о религіозно-нравственномъ состояніи ихъ паствы. Къ сожалѣнію, до сихъ поръ не было выработано определенной программы для бесѣдъ и содержаніе оныхъ предоставлено было личному усмотрѣнію пастырей. Не вездѣ и не всѣ нижніе чины могли присутствовать на этихъ бесѣдахъ, какъ напримѣръ, нестроевые нижніе чины. При неопредѣленности программы бесѣдъ и при отсутствіи содѣйствія этому дѣлу со стороны другихъ, нѣкоторые пастыри могли охлаждать въ этому дѣлу.

віямъ жизни воиновъ, находящихся въ тюрьмахъ, дисциплинарныхъ баталіонахъ, госпиталяхъ, къ условіямъ жизни воиновъ-моряковъ. Усердію военныхъ пастырей открывается здѣсь множество разнообразныхъ темъ для поученій, бесѣдъ и назидательныхъ разсказовъ, которые, по напечатаніи ихъ отдѣльными листами и брошюрами, могли бы быть распространяемы бесплатно между нижними чинами¹⁾.

Драгоценнымъ пособіемъ для успѣшности церковно-богослужебной проповѣди и собесѣдованій, и притомъ такимъ, безъ котораго нельзя обойтись, служить хорошая книга, какъ руководство для самыхъ пастырей, такъ и для пасомыхъ. Въ настоящее время издается и распространяется не мало книгъ и брошюръ пустыхъ и вреднаго направленія, и многіе развращаются отъ чтенія такихъ книгъ. Очевидно, что этому нужно противодействовать распространеніемъ хорошихъ книгъ и брошюръ, пополняя таковыми церковныя бібліотеки. Много есть христіанъ, которые обязаны своимъ добрымъ направленіемъ хорошей книгѣ, благовременно предложенной заботливою рукою пастыря. Особенно полезно раздавать листы и брошюры соответствующаго религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержанія тотчасъ послѣ собесѣдованій для лучшаго усвоенія послѣднихъ. Циркулярный отзывъ Гл. Штаба и указываетъ военнымъ пастырямъ на эту мѣру (Вѣстн. В. Д-ва 1901 г., стр. 676). Препятствіемъ къ возможно болѣе широкому осуществленію этой мѣры служитъ неимѣніе опредѣленныхъ средствъ, которыми бы могли располагать военные пастыри. Намъ кажется было бы очень благовременно разъяснить этотъ вопросъ и назначить опредѣленную сумму для раздачи такихъ брошюръ и листовъ нижнимъ чинамъ приблизительно по 5 коп. на cadaго въ годъ. Такіе листы и брошюры нужно приготовить заблаговременно и имѣть ихъ всегда въ запасѣ въ достаточномъ количествѣ. Если же предоставить осуществленію этой мѣры усмотрѣнію отдѣльныхъ лицъ, то это значитъ подвергать благотворную мѣру съ самаго начала всѣмъ случайностямъ личныхъ усмотрѣній... Польза употребленія при собесѣдованіяхъ свѣтовыхъ картинъ давно признана всѣми. Нужно только пріобрѣтать картины дѣйствительно удовлетворяющія своему назначенію²⁾.

¹⁾ Вѣстникъ В. Д-ва 1890 г., ст.: «Особен. вниманію воен. дух-ва паче всего свѣтъ при госпиталяхъ». М. У. Тамъ же 1898 г., №№ 11 и 12: «Пастырь церкви, среди больныхъ воиновъ». Свящ. Ѳ. Ласкѣва. Тамъ же 1894 г., № 22, стр. 701: «Съ морякомъ - христіаниномъ бесѣды о спасеніи», прот. К. Бѣляскаго и др.

²⁾ См. каталоги свѣтовыхъ картинъ: А. Д. Минъ, СПбургъ, Бассейная, № 7; А. Бурхардъ, Невскій просп., № 6.

2-й пунктъ въ порядкѣ мѣръ къ поднятію религіозно-нравственнаго воспитанія войскъ гласить слѣдующее: «Отправлять по возможности всѣхъ православныхъ нижнихъ чиновъ, а въ особенности *новобранцевъ* съ ихъ учителями въ праздничные дни къ обѣднѣ, и наканунѣ ко всенощной».

Кому приходится имѣть дѣло съ новобранцами, тотъ знаетъ, какія смутныя понятія имѣютъ многіе изъ нихъ о христіанскомъ православномъ вѣроученіи и нравоученіи. Нѣкоторые изъ нихъ, до поступленія на военную службу, жили вдали отъ церквей, находились, по бѣдности родителей, сиротству, въ услуженіи, работали на фабрикахъ, заводахъ, мастерскихъ, занимались извозомъ и т. п.; иные, по тѣмъ или другимъ причинамъ, по нѣскольکو лѣтъ не говѣли и посѣщали церковь очень рѣдко. Такимъ образомъ многіе изъ новобранцевъ, до поступленія на службу, жили въ самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ въ отношеніи религіозно-нравственнаго образованія и воспитанія, а потому, конечно, не могли пріобрѣсти добрыхъ христіанскихъ навыковъ и привычекъ¹⁾. Конечно, на военной службѣ, гдѣ есть вблизи казармъ свои церкви, они поставлены въ гораздо лучшія условія для удовлетворенія своихъ религіозно-нравственныхъ нуждъ и потребностей; но великое горе въ томъ, что такіе люди мало сознаютъ свою скудость, темноту въ вѣрѣ и въ добрыхъ правилахъ христіанской жизни, особенно если не видятъ наглядныхъ назидательныхъ примѣровъ въ окружающихъ ихъ лицахъ. Долгъ руководителей, воспитателей и всѣхъ тѣхъ лицъ, отъ которыхъ они зависятъ, разъяснять, побуждать ихъ къ усвоенію и исполненію христіанскихъ истинъ вѣры и благочестія словомъ, наставленіемъ и особенно примѣромъ своей истинно христіанской жизни. Это естественный, самый вѣрный и испытанный путь къ проведенію христіанскаго вѣроученія и нравоученія въ жизнь. И для тѣхъ родителей и воспитателей, которые считаютъ своею первою обязанностію воспитывать ввѣренныхъ имъ Богомъ лицъ главнымъ образомъ примѣромъ своей жизни, этотъ путь не представляетъ особенныхъ затрудненій и колебаній. Казалось бы, что и 2-й пунктъ вышеозначенныхъ мѣръ не долженъ возбуждать недоразумѣній и возраженій особенно по отношенію къ *новобранцамъ*, какъ не возбуждаетъ недоразумѣній настойчивая заботливость родителей о томъ, чтобы при-

¹⁾ Вѣстникъ В. Д-ва 1901 г., № 3, стр. 82 (указаніе въ примѣчаніи 2-мъ на статьи духовныхъ журналовъ, въ которыхъ выясняются причины особеннаго распространенія сектанства въ нашемъ отечествѣ въ послѣдніе 2—3 десятиа лѣтъ).

вить дѣтямъ добрыя христіанскія навыки и привычки. Но въ наше время является необходимость разъяснить цѣлесообразность и этой мѣры.

Въ послѣднее время стало общимъ мѣстомъ въ свѣтской литературѣ, что «приневоливаніе въ дѣлахъ благочестія, т. е. настойчивое пріученіе къ благочестивымъ упражненіямъ, къ неопустительному посѣщенію церкви и богослуженій, добропорядочному совершенію положенныхъ молитвословій, все это будто бы развиваетъ въ людяхъ ханжество и лицемѣріе; все это будто бы противно духу христіанства»... Но «безъ примѣра и руководства со стороны старшихъ нельзя ни привыкнуть къ благочестивымъ упражненіямъ, ни утвердиться въ доброй нравственности, ни тѣмъ болѣе войти на высокую степень христіанскаго совершенства и молитвеннаго общенія съ Богомъ»¹⁾....

По природѣ человекъ есть существо сознательно разумное. Но «для пробужденія человѣческаго сознанія въ вырастающемъ ребенкѣ, требуется воздѣйствіе на него сознанія взрослыхъ людей... Человекъ по природѣ своей существо и нравственно свободное и религіозное. Но для пробужденія въ возрастающемъ дитяти того или другого дара необходимо воздѣйствіе на него нравственно-религіознаго чувства и сознанія развитыхъ людей»...

Нравственно-религіозныя преданія семьи всегда поддерживались нравственно-религіознымъ духомъ семьи, при чемъ младшіе слѣдовали примѣру старшихъ....

Нравственный законъ добра человекъ прирожденъ; религіозное чувство также прирождено: но то и другое пробуждается подъ внушеніями старшихъ; за покорностью этому внушенію слѣдуетъ приневоливаніе себя,

¹⁾ Въ виду важности этого вопроса особенно для настоящаго времени и не только для военныхъ пастырей, но и для успѣшности религіозно-нравственнаго воспитанія во всѣхъ школахъ нашего отечества, мы указываемъ на авторитетное поученіе подъ заглавіемъ: «О принужденіи въ молитвѣ...» приснопамятнаго іерарха Русской Церкви Никанора, архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, глубокаго мыслителя, разъяснишаго многіе религіозно-нравственные и философскіе вопросы и опытнаго въ духовной христіанской жизни (см. «Почвенія, бесѣды, рѣчи...», т. V, стр. 178, 1891 г., изд. посмертное).

Нельзя не высказать сожалѣнія, что сокровища мудрости, заключающіяся въ многихъ сочиненіяхъ духовной литературы, неизвѣстны многимъ нашимъ интеллигентамъ, слишкомъ равнотрактующимъ о разныхъ религіозно-нравственныхъ вопросахъ въ распространенныхъ газетахъ и вводящихъ въ заблужденіе своими легкомысленными сужденіями людей, довѣрчиво относящихся къ печатному слову. Проповѣдующіе *непротивленіе* злу сознаютъ ли—кому они служатъ и за чье дѣло ратуютъ? См. рѣчь Амвросія, архіепископа Харьковскаго «О дѣлателяхъ на жатвѣ Божіей», стр. 23 (отдѣльная брошюра, Москва, 1901 года).

поощряемое страхомъ оскорбить старшихъ, родителей, Бога; упражненіе воли рождаетъ навыкъ; храненіе навыка и развившейся склонности сердца сопровождается покоемъ совѣсти, усладою сердца; изъ всего же этого возникаетъ любовь къ добру и источнику всякаго добра—Богу....

Намѣтивъ почти всѣ сроки дневныхъ богослуженій, времена важнѣйшихъ праздниковъ, главные черты богослужебнаго устава въ Христовой Церкви, опредѣливъ образъ и чинъ совершенія главнѣйшей части христ. богослуженія, св. таинствъ, учредивъ важнѣйшіе посты, Св. Апостолы передали Церкви этотъ священный завѣтъ ново-завѣтнаго богослуженія для того, чтобы онъ соблюдался въ жизни и въ практикѣ церковной. «И вѣрные цѣлыхъ 19 вѣковъ поставляли своимъ долгомъ и потребностью сердца хранить апостольскій и свято-отеческій завѣтъ богослуженія и молитвословія ненарушимо въ буквѣ и духѣ», подвизаясь, по заповѣди Св. Апостола (*непрестанно молитесь*) въ молитвѣ дни и ночи, борясь то съ дебелостію, то съ немощію плоти, укрѣпляясь въ усиленномъ молитвенномъ подвигѣ небесною помощію, находя пользу и отраду духу въ самомъ пребываніи въ молитвенной хранилѣ, которая исполнена и постоянно исполняется благодатію Св. Духа...

(Продолженіе впродъ).

Ночь наканунѣ Рождества Христова на Балканахъ.

(Разсказъ).

Еще нѣсколько часовъ и наступитъ великая ночь, положившая столь рѣзкую грань между мракомъ язычества и свѣтомъ христіанства. А стали ли люди лучше, чѣмъ были тогда? Какими помыслами волнуется ихъ духъ? Какими желаніями бьется ихъ сердце? На эти вопросы дастъ отвѣтъ завтрашній же день, когда тысячи людей облекутся въ свои лучшія наряды и понесутся по городскимъ улицамъ на собственныхъ рысакѣхъ, въ наемныхъ жаретахъ и на лихачахъ не съ тѣмъ чтобы посѣтить на чердакахъ и въ под-

валахъ братій, ими забытыхъ, и хотя въ этотъ великій день порадовать ихъ тихимъ, не меркнушимъ свѣтомъ своей къ нимъ братской любви, а съ тѣмъ лишь, чтобы доставить себѣ удовольствіе и соблюсти приличіе. Такъ вотъ изъ года въ годъ проводимъ мы великіе, святые дни!

Много уже пройдено жизненнаго пути, многое изъ пережитаго давно уже позабыто, но мнѣ каждый годъ живо вспоминается эта великая ночь подъ Рождество, проведенная на Балканахъ въ страдную пору послѣдней русско-турецкой войны; никогда не забыть мнѣ этой ночи.

Первый день нашего выступленія и вмѣстѣ съ тѣмъ подъема на Балканскія высоты прошелъ какъ то лихорадочно: нервы у всѣхъ были возбуждены, работа шла энергично; все надо было изобрѣтать, придумывать, ухитряться на тысячу ладовъ, приспособляться, выбиваться изъ силъ, и въ результатѣ—въ теченіе *цѣлаго дня* проташиться не болѣе какой нибудь версты. Затѣмъ шли мы еще два дня; такая же неустанная, *нечеловѣчская* работа, тѣ же страшныя усилія, а между тѣмъ конца этой обледевѣлой, скользкой тропѣ не видать; она все тянется и тянется вверхъ, заворачивая подчасъ за сосѣднія, покрытыя снѣгомъ горы, и сколько еще ползти, сколько карабкаться по ней—одному Богу извѣстно!

Стало темнѣть; остановились. Пожевали кое что, разлеглись какъ попало на мерзлой землѣ, на этой же ледяной тропѣ, у этихъ же орудій, которыя со страшнымъ шумомъ и гамомъ тащимъ вотъ уже три дня. Костровъ не разводили, такъ что и согрѣться то негдѣ; только на небольшомъ пучкѣ шипящаго дымящагося хворосту грѣется намъ походной чайникъ, и вокругъ него то и разлеглись знакомыя, истомленные лица. Этотъ трехдневный непрестанный хаосъ, эти монотонные звуки: «ей ухнемъ!» эти крики, понуканія, трескъ, визгъ колесъ, скрипъ дерева, завыванія вѣтра, шумъ лѣса, все это и теперь, не смотря на сравнительную тишину, все стоитъ въ ушахъ, и чувствуешь себя такимъ изломаннымъ, разбитымъ, истерзаннымъ, что только думаешь: «Господи! когда же всему этому конецъ?» А я еще изъ самыхъ счастливыхъ: на мнѣ дубленка, да валенки, которыя куда какъ пригодились! Между тѣмъ чайникъ согрѣлся; нашъ фейерверкеръ Захарынъ доложилъ, что *чай* (это только для краснаго словца) готовъ, и горячая водянистая жидкость, разлитая въ манерки—у кого то даже серебряный стаканчикъ нашелся—глotalась съ такимъ наслажденіемъ, что и описать трудно. Солдатики наши подкладывали подъ чайникъ хворостъ и тоже принялись послѣ насъ за чаепитіе. Я отодвинулся немного отъ огонь-

ка и развалился на общей нашей мерзлой постели; несмотря однако на усталость, спать не могъ; одна мысль что это *ночь на Рождество* не давала покоя... Къ счастью, цѣлая вереница воспоминаній самыхъ свѣтлыхъ, радостныхъ, начала волновать меня и унесла далеко отъ мрачной, суровой дѣйствительности, заставивъ забыть, гдѣ я и что вокругъ меня. Въ радужныхъ, яркихъ краскахъ проносились предо мною рождественскіе дни во время моего дѣтства; дни юности, чистые, свѣтлые съ горячими порывами, съ прекрасными увлеченіями, какъ живые образы возстали предо мною. Миѣ вдругъ стало такъ свѣтло на душѣ, что я забылъ о переносимыхъ тяжестяхъ, объ окружающихъ меня мрачныхъ картинахъ: слетѣли все тяжелыя мысли, и даже щемящее чувство одиночества, разлуки съ близкими въ такой великій день—все это смягчилось, улеглось и замѣнилось какимъ то высокимъ, торжественнымъ настроеніемъ...

— «И ангелы Божіи радовались, глядя на Младенца, лежащаго въ ясляхъ». донеслось до меня изъ кружка расположившихся на снѣгу солдатиковъ. Это нашъ старикъ-фейерверкеръ рассказывалъ своимъ товарищамъ о Рождествѣ Христа Спасителя, и какъ то было чудно и радостно слышать эти слова среди мертвой природы, на вершинѣ окутанныхъ снѣгами Балканъ! Простой, ясный, весь проникнутый теплотою сердечнаго чувства рассказъ лился изъ устъ Захарьина и казалось какъ то страннымъ, что этотъ постоянно молчаливый, серьезный человекъ разговорился именно *здесь*: видно общая всеѣмъ намъ мысль, общее въ этотъ моментъ грустное настроеніе коснулось и его.

— Да, чудеса Божіи! произнесъ кто-то по окончаніи рассказа.—А что-то теперь дома дѣбается? слышался тотъ же голосъ, и общій вздохъ, глубокое молчаніе были отвѣтомъ.

— Господь дастъ воротимся, такъ и расскажемъ, какъ мы звѣзды дожидались, а печаловаться-то нечего, небось еще не померли! внушительно замѣтилъ фейерверкеръ.

— Вамъ то хорошо говорить; у васъ, Иванъ Федотычъ, никого нѣтъ, а вотъ какъ у меня въ избенкѣ жена да малолѣтки, такъ и щемитъ на сердцѣ! слышался еще голосъ.

— Ты, братъ, не знаешь, такъ и не говори. Точно, хозяйка лѣтъ пять какъ померла; за то два сына—ребята славные, оба женатые, да дочка только годъ какъ замужъ выдана. Тоже семья, слава Богу, а я вотъ все бросилъ: лѣтомъ въ Сербію ходилъ, а теперь вотъ на вторичную посту-

пилъ, потому за крестъ святой идемъ и я душу-то готовъ за него положить, а не то что!

— Это вѣрно; за Гробъ Господень, за крестъ идемъ! слышались голоса.

— Да и обѣщаніе мое такое было; вотъ въ это самое Рождество далъ, и какъ объявили это севастьяпольскую войну то, такъ вотъ охотой въ солдаты и пошелъ, а тогда куды тяжелѣй было! Вотъ не плоше тебя! жена, трое ребятъ побольше, да одинъ грудной, а все бросилъ. Что жъ, выжили слава Богу! А о душѣ то все надо подумать...

— Какое же такое обѣщаніе вы дали подъ это самое Рождество? полюбопытствовалъ кто-то.

— Не подъ это, а лѣтъ 30 тому назадъ. Много тутъ молодыхъ да неразумныхъ межъ вами, такъ послушайте, да почувствуйте. Не хотѣлось бы мнѣ старое ворошить, да вѣдь Господь въ какую ночь на память то привелъ. Послушайте, братцы, да не обезсудьте.

— Что ты, что ты, Ѳедотычъ, слышались голоса,—мы тебя за мѣсто отца уважаемъ, что ты?..

— Ну слушайте-жъ. Жили мы подъ Москвой, были мы ни царскіе, ни барскіе. Былъ у насъ помѣщикъ, князь, богачъ, да никакого касательства до насъ не имѣлъ. Промышляли мы тогда дровами, и такъ я этимъ дѣломъ занялся, что года въ два и новую важную избу поставилъ, и три лошади завелъ, и скотинку; и все это шло слава Ти Господи! Одно плохо: какъ, значить, пошли у меня эти дѣла—пьянствовать привычку взялъ; что въ праздникъ, что въ будни, случай выйдетъ, непременно нарѣжусь. И вѣдь вотъ какое дѣло: трезвый я мухи не трону, даромъ что былъ здоровый, да еще пожалуй порослѣй теперешняго.

— Ну ужъ и порослѣй! замѣтилъ кто-то, теперь вы, Иванъ Ѳедотычъ, чуть не въ сажень.

— А ты слушай, да понимай: къ старости человекъ въ землю растеть; теперь мнѣ 61-й пошелъ, а тогда вѣдь и 30 еще не было. Такъ вотъ напыюсь когда—звѣремъ становлюсь, совсѣмъ звѣремъ; и Господи, прости мои грѣхи, что натерпѣлась хозяйка-то моя да дѣтки, и вспомнить тяжко!

Онъ промолчалъ нѣсколько и потомъ продолжалъ:

— Разъ въ воскресенье, наложилъ три воза здоровенныхъ дровъ, свезъ въ Москву, продалъ, накупилъ кое-чего для дому да и назадъ. А зима то была лютая, дорога словно скатерть, катись знай, не то что здѣсь. Ишь

горы то торчмя торчатъ, турку значить берегутъ; бѣдовое дѣло. Ну такъ зима то была куда морозная, дрова дороги, вотъ я опять къ середѣ возы навалилъ, да маршъ въ Москву, а Рождество то приходилось тогда въ четвергъ. Жена было отговаривала, да что бабу слушать? до ночи, думаю, вернусь домой, все устрою и къ заутрени попаду. Эхъ, братцы! горько вспомнить, а лучше было бы бабу то послушать.

И въ этомъ восклицаніи, въ тонѣ его голоса послышалась такая грустная нотка, что мнѣ вчужѣ стало жаль старика.

— Дрова я какъ разъ продалъ, купилъ своимъ гостинца, собрался ужъ было домой, а тутъ какъ на грѣхъ кумъ повстрѣчался, въ трактиръ зоветъ. Я ему говорю: до звѣзды воспрещается, потому сочельникъ, а онъ толкуетъ, что мы въ путешествіи, а въ пути молъ все разрѣшено. Пошли; ну сначала чайку, а тамъ соблазнилъ водочки, да какъ пошли, какъ пошли, почитай до темноты въ трактирѣ и просидѣли. Какъ я оттуда выкатился, какъ въ сани завалился—ужъ и не помню. Ну, извѣстное дѣло, еще кое-кто изъ нашей деревни былъ; мои лошадки то и поплелись за другими. Вотъ, братцы, за этакій то грѣхъ и наказалъ меня Господь! Спалъ это я всю дорогу; очнулся—лошади ужъ у моихъ воротъ стоятъ; глянулъ я на небо: Господи! звѣздочекъ-то Христовыхъ разсыпано и счету имъ нѣтъ; горять играютъ—Христа возвѣщаютъ. А я какъ вспомнилъ, что я сдѣлалъ, точно меня ножомъ кто въ сердце кольнулъ. Дѣлать нечего всталъ, стукнулъ въ оконце; выскочилъ сынишко Митрій, отворилъ ворота, взвелъ лошадей, я въ избу поскорѣй—лихорадка меня трясти начала, словно боюсь чего. Въ избѣ у насъ все чисто, да вымыто, да прибрано; въ углу лампадка свѣтится... Жена было на меня: «гдѣ таскался до сей поры?», да и замолчала, видигъ,—послѣ сказывала—на мнѣ лица нѣтъ. Я ей говорю: поди закупки выбери, я, молъ, на печь полѣзу; а зубы у меня такъ вотъ и стучать, такъ и стучать. Пошла, фонарь взяла и вдругъ, Господи! слышу, какъ она вскрикнетъ, да таково пронзительно, что я такъ и обмеръ! А жена то у меня была такая добрая, да хозяйка; жили мы съ ней куда ладно. Вдругъ это Митрій-то,—онъ съ ней пошелъ,—вбѣгаетъ. «Тятенька! мамка сомлѣла и фонарь уронила!» Я съ печи живо на дворъ—ничего не вижу; опять въ избу, огня захватилъ, а она, моя голубушка, подъ навѣсомъ бѣлѣе снѣга лежитъ. Тутъ прибѣжала матушка моя—еще жива тогда была, давай ее оттирать, молитву читать, а я стою какъ истуканъ какой, а Митрій то меня дергаетъ да тащитъ, что то на сани все

указываетъ. Не пойму никакъ, только взглянулъ я на сани... Ахъ, братцы мои! много я потомъ видѣлъ на своемъ вѣку, ужъ какой горькой чаши не испилъ, какихъ страховъ не наглядѣлся, а вотъ такого страха пережить не приходилось: въ саняхъ то у меня человѣкъ лежитъ и лицо то у него бѣлѣе чѣмъ у хозяйки моей. А Митрій это толкаетъ его, шугаетъ, да какъ крикнетъ: «Батъка! да онъ околѣлъ!..»

Разсказчикъ замолкъ; слышно было его порывистое, нервное дыханіе. Всѣ окружающіе тоже молчали и какъ будто притаили дыханіе; мнѣ самому стало страшно за бѣднаго старика.

— Хозяйка очнулась не на радость.. Дали знать начальству, набѣжалъ народъ, всѣ то лѣзутъ ко мнѣ, пристають, спрашиваютъ, какъ это, да когда я его посадилъ, да куда его подвезти хотѣлъ? А я какъ истуканъ стою ничего не понимаю, дивлюсь, гляжу на тѣло и прочь отойти не могу,— такъ вотъ оно къ себѣ и тянетъ. Заковали меня ужъ утромъ — тогда на счетъ этого было строго, въ контору отвели, къ становому слышу послали. А народъ то клянеть меня, что въ Христовъ праздникъ такую штуку затѣялъ; вѣдь мертвое тѣло въ деревнѣ бѣда бывало. Три года, братцы, по судамъ да по острогамъ водили, а на меня съ той ночи такая полоса нашла что только и думы: Господи! дай пострадать, смыль мой тяжкій грѣхъ! Въ острогѣ я и грамотѣ выучился, и все божественныя книги читалъ. А изъ дѣла то оказалось потомъ, что мертвый то человѣкъ — бѣдный, пребѣдный чиновникъ былъ; дѣтей пятеро. Вотъ это-то всю мою внутренность и поворачивало. А шелъ то онъ изъ бани (такъ и узелокъ съ вѣничкомъ около него въ саняхъ нашли) и какъ потомъ разсудили, мои то сани должно быть раскатились да и подшибли его, а онъ головой то и ударился объ нихъ, ну и померъ оттого, что *верхній*, говорятъ, *позвонокъ соскочилъ*, да мозгъ и раздробилъ! А ужъ каковы муки то мои семейныя приняла и сказать нельзя! Ну, оправдать то меня оправдали, а мнѣ и не въ радость. Пришелъ домой; отыскалъ и вдову чиновника, повалился ей въ ноги. Потомъ ей всего возить сталъ: и молока, и дровецъ; бѣдно жила, да слава Богу дѣтокъ пристроила. А мнѣ все тѣсно на душѣ, — давить меня этотъ грѣхъ да и только... Вотъ такъ лѣтъ пять промаялся, силъ моихъ нѣтъ. На богомолье ходилъ; какіе бывало искусы налагалъ на себя, все не легчаетъ. Тутъ война севастопольская началась, такъ меня и подмываетъ за крестъ честной пострадать, свои грѣхи искупить.

Открылся я женѣ; та было сначала отговаривать, а потомъ видить какъ я мучаюсь и замолчала. Вотъ пошелъ я охотой да прямо и выпросился на Кавказъ. Тамъ, братцы, полегчало: подъ Карсомъ пуля въ грудь попала, а я радовался смерть принять, да нѣтъ, видимо Господь судилъ иначе, — выздоровѣлъ.

Отслужилъ службу, годковъ 8 дома прожилъ и слава Богу легче стало на душѣ. А тутъ хозяйку схоронилъ; это ужъ, братцы, горе было для меня великое. Остался одинъ, хоть дѣтки у меня вышли ребята важные, да все дома то нечего сидѣть; я въ Сербію махнулъ, а теперь и съ вами Богъ привелъ идти за крестъ святой! Вотъ эта то ночка мнѣ и памятна, дай только Господи грѣхи замолить, да заслужить предъ Царемъ Небеснымъ!...

Рѣчь прервалась, но всѣ какъ то молчали, точно къ чему то прислушивались, точно каждый боялся нарушить эту священную тишину.

— Слава Тебѣ, Господи—вонъ она звѣзда то, дождались! громко, радостно воскликнули нѣсколько голосовъ.

И дѣйствительно, туманная цѣпь облаковъ, всѣ эти дни висѣвшая надъ нами, а сегодня даже и *между* нами и *подъ* нами, разсѣялась и на востокъ ярко, отрадно блеснули звѣзды... Всѣ поднялись, стали креститься, каждый какъ будто отряхнулъ съ себя тяжелое бремя, каждый радовался, многіе молились вслухъ. И здѣсь, на недоступныхъ вершинахъ Балканскихъ горъ, среди страшныхъ пропастей, угрюмыхъ, мрачныхъ скалъ и дикихъ лѣсовъ, торжественно и чудно звучали искреннія слова молитвы...

Благочинный 42-й пѣхотной дивизіи, священникъ Іоаннъ **Прозній**.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1902 годъ

на духовно-академическіе журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Съ приложеніемъ полного собранія твореній Св. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь

служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1902 году «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» по слѣдующей программѣ.

Въ «ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТНИКѢ» печатаются:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;

2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь, въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолятъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) Мнѣнія и отзывы—отдѣлъ, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) «Въ области церковно-приходской практики»—отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обзорѣніе книгъ и журналовъ духовныхъ, а равно и свѣтскихъ, по вопросамъ изъ области религіозной и церковно-общественной жизни;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и заграницей на пространствѣ всего земнаго шара;

9) Разныя извѣстія и замѣтки,—разнообразныя интересныя свѣдѣнія, неукладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ «ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ» входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы. Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, «Христіанское Чтеніе» съ 1897 г. выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ (около 200 страницъ), что даетъ возможность правильнѣе слѣдить за всѣми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно общественной жизни.

Кромѣ того съ 1895 года редація приступила къ изданію
«ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА»

въ *русскомъ переводѣ* на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ подлинныя (а отчасти и предполагаемыя) творенія святаго отца церкви въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60 и болѣе печатныхъ листовъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ *три* (3) рубля;

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редація духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ каждый томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. ($8+1=9$ р.) и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 коп. ($5+1$ р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1902 г. будетъ изданъ **ВОСЬМОЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ **БЕСѢДЫ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА НА ЕВАНГЕЛІЕ ОТЪ ІОАННА.**

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1902 года пожелали бы получить и первые семь томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ семи томовъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала **8** (восемь) руб., съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА** **9** (девять) рублей, въ изящномъ переплетѣ—**9** рублей **50** коп.

б) *отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ св. Іоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый *отдѣльно* 7 (семь) р., съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ «ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА» и «ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ» ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 182, кв. 1), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

2.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ

ИЗДАНІЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМІИ

въ 1902 году

будетъ выходить попрежнему *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго православномъ духѣ и въ томъ же ученоемъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Въ пособіе на изданіе журнала и въ 1902 году ассигнована особая сумма Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Арсе-ніемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ. На средства Владыки будетъ напечатано обширное научное изслѣдованіе «Православные Акаѳисты и ихъ цензура за синодальный періодъ русскаго церковнаго пѣснотворчества».

Журналъ Православный Совеѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сентября 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи —

СЕМЬ рублей.

3.

Съ 1 Января 1902 года

ПРИ РЕДАКЦИИ «ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ»,

СЪ РАЗРѢШЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА,

БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ НОВОЕ ПЕРІОДИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ:

«БОЖІЯ НИВА»

ТРОИЦКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ ДЛЯ ЦЕРКОВНОПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЪ.

Изде Спий, да съеть. Ме. 13, 3.

«БОЖІЯ НИВА» имѣеть цѣлю: оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ церковноприходскихъ школахъ въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей народа въ духѣ христіанскаго благочестія и родныхъ преданій старины; дать этимъ труженикамъ возможность обмѣниваться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіанскую созвѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему служатъ; какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ жизни, какъ въ самой школѣ, такъ и внѣ ея; въ чемъ состоитъ тогъ идеаль, къ коему должна быть направлена вся ихъ будничная работа. «БОЖІЯ НИВА» будетъ стремиться указать, при помощи Божіей, тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. ЦЕРКОВЬ И ШКОЛА. Участіе дѣтей въ Богослуженіи. Всенощныя въ школахъ, отдаленныхъ отъ храма, съ бесѣдами на нихъ. Школьное паломничество съ рассказами дѣтамъ изъ родной исторіи при посѣщеніи святыхъ мѣстъ. Пѣніе церковное внѣ храма: въ школѣ, дома, въ пути, въ полѣ, на работахъ и т. п. Чѣмъ выражается любовь дѣтей къ родному храму?

II. СЕМЬЯ И ШКОЛА. Школа какъ сотрудница семьи въ воспитаніи дѣтей. Ихъ взаимное обшеніе и вліяніе другъ на друга.

III. ШКОЛА И НАРОДНАЯ ЖИЗНЬ. Мѣстныя наблюденія надъ народною жизнью. Хорошіе и дурные обычаи въ народной церковной жизни. Народные пороки и борьба школы съ ними. Воспитаніе христіанской совѣстливости и честности въ словахъ и всѣхъ поступкахъ. Просвѣтительная дѣятельность школы: собесѣдованія въ школахъ, бібліотеки, склады книгъ иконъ, крестиковъ и т. п. Чѣмъ народъ выражаетъ свое сочувствіе въ школѣ и какія предъявляетъ ей требованія въ духовномъ отношеніи? Какъ

народъ смотрять на беллетристику, поэзію, газеты и разныя книги? Отзѣвы о книгахъ для дѣтей и для народа.

IV. ШКОЛА какъ воспитательница **ЭСТЕТИЧЕСКАГО ЧУВСТВА**. Чудеса Божіи въ природѣ. Украшеніе храма въ день Св. Троицы; обсаживаніе роднаго храма, кладбища, родныхъ могилкоу, школы, домовъ, деревьевъ и цвѣтами; украшеніе іордани хвоею въ вышиваніе полотенецвъ, починка священныхъ одеждъ; уборка дѣтьми храма предъ великими праздниками; участіе ихъ въ колокольномъ звонѣ!

V. ЛѢТОПИСЬ ЦЕРКОВНЫХЪ ШКОЛЬ. Изъ ихъ прошлаго: исторія отдѣльныхъ школъ, воспоминанія о дѣятеляхъ школы, ихъ письма. Скорби и радости труженниковъ школы, ихъ взаимная братская поддержка. Дневники оо. завѣдующихъ, наблюдателей и учителей. Обстановка школъ и ихъ хозяйство.

VI. ПЕРЕПИСКА НАШИХЪ ЧИТАТЕЛЕЙ. Вопросы и отвѣты по разнымъ сторонамъ церковношкольной жизни, по всѣмъ отдѣламъ настоящей программы.

VII. СТРАНИЧКА ДЛЯ ДѢТЕЙ. Разказы дѣтямъ о святыхъ дѣтяхъ. Добрыя дѣти нашего времени. Бесѣды съ дѣтьми о всемъ, что можетъ благотворно дѣйствовать на ихъ сердце. Стихотворенія.

VIII. ПРИЛОЖЕНІЯ. Троицкіе Листки и книжки какъ матеріалъ для собесѣдованія и для чтенія дѣтямъ. Рисунки.

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—отъ 6 до 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ пересылкою.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: *Сергіевъ посадъ*, Моск. губ., въ редакцію «Троицкихъ Листковъ» и «Божіей Нивы».

Редакторъ Архимандритъ НИКОНЪ.

Содержаніе. Рескриптъ на имя О. Протопресвитера.—Распоряженія О. Протопресвитера.—Поученіе на новый годъ.—Бесѣда о побужденіяхъ къ молитвѣ.—Освященіе церкви на морскомъ полигонѣ.—Пожертвованія въ эту церковь.—Освященіе мѣста для постр. воен. храма въ г. Рязани.—Нѣсколько мыслей по поводу мѣръ для поднятія религіозно-вр. воспитанія войскъ.—Ночь наканунѣ Р. Христова на Балканахъ.—Объявленія.

Редакторъ, Свящ. Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Декабря 18 дня 1901 года

Цензоръ Архимандритъ *Арсеній*.

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.